
JUSTIÇA ELEITORAL

TRIBUNAL REGIONAL ELEITORAL DO RIO GRANDE DO SUL

 
ATA n. 04/2021

1.  Identificação da Reunião

Data da Reunião Horário Local Secretariada por
15-12-2021 15 horas Videoconferência Ândrea Tessari

2.  Classificação da Reunião

Reunião da Comissão de Acompanhamento e Execução Orçamentária

3.  Participantes

Lotação Servidor

SOF Francisco Alexandre Bertolo Kausch

SOF/COORC Hermes Rossoni

SOF/COFIN Paulo Ricardo Pacheco Simundi

STI Daniel Wobeto

SA Vital Cappellari Corrent

SA/COMAP José Atilio Benites Lopes

SA/CADMI Luis José Thewes

SA/COINP Jodoé Renato Menger

EJERS/COEJE Carlos Vinicios de Oliveira Cavalcante

4. Pauta

Assunto Participante Descrição

Apresentação 
Alexandre

(SOF)
Inicialmente,  comentou  que  esta  é  a  quarta  e  última
reunião de 2021 e se desculpa por não ter conseguido
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Assunto Participante Descrição

realizar mais reuniões num ano tão complicado. Referiu
que acha importante  realizar  no mínimo seis  reuniões
anuais.
Ainda, comentou sobre as dificuldades enfrentadas em
virtude  de  o  TRE  estar  realizando  duas  obras  muito
grandes concomitantes.
Apresentou  e-mail  do  TSE  com orientações  sobre  as
despesas  inadiáveis,  diante  da  previsão  de  que  a  Lei
Orçamentária não será sancionada e publicada no início
de janeiro de 2022.
“Prezados, 
Considerada  a  possibilidade  de  a  Lei  Orçamentária
Anual para 2022 não ser sancionada e publicada até o
início do próximo exercício, solicitamos o detalhamento
das  despesas  de  caráter  inadiável  classificadas  como
“outras despesas correntes” (GND 3), que deverão ser
executadas por esse Tribunal impreterivelmente no mês
de  janeiro,  para  fins  de  disponibilização  pelo  Poder
Executivo, conforme o disposto no inciso VIII do art. 63
da Lei nº 14.194, de 20 de agosto de 2021. 
Art. 63. Na hipótese de a Lei Orçamentária de 2022 não
ser  publicada  até  31  de  dezembro  de  2021,  a
programação constante do Projeto de Lei Orçamentária
de 2022 poderá ser executada para o atendimento de:
(...) 
VIII - outras despesas correntes de caráter inadiável não
autorizadas nos demais incisos, até o limite de um doze
avos do valor previsto para cada órgão no Projeto de Lei
Orçamentária  de  2022,  multiplicado  pelo  número  de
meses  total  ou  parcialmente  decorridos  até  a  data  de
publicação da respectiva Lei. 
Solicitamos que o detalhamento das despesas de caráter
inadiável  -  referentes  ao  mês  de  Jan/2022  -  seja
preenchido conforme tabela anexa e encaminhado ao e-
mail copor@tse.jus.br até o dia 16.12.2021. 
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Assunto Participante Descrição

Atenciosamente,
Equipe COPOR/SOF/TSE”.
Salientou que deverá ser enviado ao TSE, até dia 16 de
dezembro, o detalhamento das despesas inadiáveis.
Questionou como o Sr. COORC fará este detalhamento.

Hermes (SOF) Referiu  que  fará  um  levantamento,  dividindo  o
orçamento  por  12  e  solicitará  o  valor  no limite
determinado. 
A planilha contendo este detalhamento será anexada ao
processo da Proposta  Orçamentária de 2022 (0001629-
42.2021.6.21.8000).

Vital (SA) Comentou  que  seria  importante  informar  ao  Sr.
Presidente esta situação.

Alexandre
(SOF)

Salientou que o processo SEI será encaminhado ao Sr.
Presidente,  para que ele autorize o envio da tabela ao
TSE, via e-mail.

 
Indicadores Alexandre

(SOF)
Apresentou os seguintes indicadores de novembro:

1- Despesas Empenhadas: 
   Novembro: 91,45%
   Meta: 95%

Questiona o Sr. COORC sobre sua projeção para atingir
95% , referente à meta de despesa empenhada. 

Hermes (SOF) Afirmou que a  despesa  empenhada passará  dos  95%,
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Assunto Participante Descrição

que  ficará  ente  98  e  99%,  dependendo  do  saldo  de
Permanente.

Alexandre
(SOF)

Observou que se for atingido o percentual de 99% de
despesas  empenhadas,  não  será  necessário  enviar
explicações  ao  TSE,  de  acordo  com  a  legislação  do
Orçamento Impositivo. O importante, porém, é que será
cumprida a meta deste indicador, que faz parte do Plano
Estratégico.
Informou que o TSE enviará um relatório e um quadro
com  o  desempenho  dos  TRE’s,  indicando  quais
percentuais deverão ser explicados. 

Continuou com a apresentação dos indicadores:

2- Despesas Pagas: 
   Novembro: 60,74%
Comentou que este é um indicador que preocupa, mas o
baixo desempenho é plenamente justificável, em virtude
das duas grandes obras em andamento. Logo, o valor a
ser inscrito em Restos a Pagar será bastante alto.
Assim,  dos  42  milhões  que  o  TRE  tem  de  créditos,
foram pagos cerca de 25 milhões (60%). A meta é de 35
milhões,  ou  seja,  para  atingir  a  meta  será  necessário
pagar mais 10 milhões dentro do mês de dezembro. 
Afirmou que será muito difícil atingir esta meta.

3- Despesas Liquidadas: 
     Novembro: 61,22%
    Observou que o percentual é  se aproxima muito do
anterior,  o  que  significa  que,  praticamente,  todas  as
despesas liquidadas foram pagas.
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Assunto Participante Descrição

4- Aderência:
  Novembro: 85,70%
  Este indicador continua muito bom, significando que o
planejamento é muito bem-feito.

Execução Orçamentária Alexandre
(SOF)

Solicitou que cada responsável da área se manifestasse
sobre  o  andamento  das  execuções  dos  seguintes
processos: SEI 3293-11 (Sistema de acesso e circulação)
e SEI 8660-16 (Aquisição de mobiliário).

Thewes (SA) Sobre o processo  SEI 3293-11, relatou que, em virtude
de a contratada encontrar-se em recuperação judicial, foi
colocada uma condição adicional, para recebimento da
primeira  etapa:  a empresa  deverá  comprovar  que terá
um profissional  certificado junto ao desenvolvedor do
software  para  fazer  a  instalação.  Se  a  empresa  não
apresentar  esta  comprovação,  o  TRE  não  receberá
nenhum  equipamento.  O  equipamento  representa  em
torno de 800 mil da contratação como um todo e é um
risco muito grande receber esta parte e depois a empresa
não  ter  pessoal  qualificado  pra  fazer  a  instalação.  O
cronograma de entregas foi ajustado, levando em conta
que a qualificação dos profissionais para a certificação
exigida vai iniciar somente em início de março de 2022.
Assim,  como  a  entrega  iniciará  apenas  em  março,  a
previsão de algum pagamento será em meados de março
em diante.
Salientou, por fim, que a empresa tem prazo até 16 de
maio  para  realizar  a  instalação  de  toda  a  parte
contratada.

Benites (SA) A respeito do processo  SEI 8660-16, informou que o
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Assunto Participante Descrição

pregão  encerrou  hoje  e  valor dos  itens  que  tiveram
proposta  totaliza  R$  94.124,00.  O  montante  desta
aquisição seria de R$ 153.000,00, mas seis itens  foram
desertos.  Existe,  ainda, a  possibilidade  de  fazer  a
aquisição  de  alguns  destes  itens  por  dispensa  de
licitação, somando R$ 18.235,00. 

Alexandre
(SOF)

Solicitou  informações  acerca  do  reajuste  do  ar-
condicionado e sobre a troca do carpete.

Jodoé (SA) Informou que foi  calculado  o  reajuste  e  será  enviada
hoje para a SOF a planilha com a base de reajuste, para
que  se  faça  a  determinação  do  índice,  bem  como  o
cálculo dos valores. Em seguida, será encaminhado para
a elaboração de apostila ou termo aditivo. 

Hermes (SOF) Observou que tem que acelerar este andamento, porque
obrigatoriamente deverá ser empenhado este ano, uma
vez que não há orçamento para isto no orçamento do
ano que vem.

Jodoé (SA) Em relação à troca de carpete, informou que a licitação
encerrou na data de ontem e o valor foi mais baixo que
o esperado, em torno de R$ 138.000,00.

Vital(SA) Informou  que  deu  deserta  a  licitação  para  o
gradeamento do prédio da Duque de Caxias e não há
tempo para repetir a licitação neste exercício. Porém há
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Assunto Participante Descrição

a possibilidade de fazer uma contratação direta, para não
perder os recursos (R$144.000,00). 
Tratará deste assunto hoje com o Sr. Presidente.

Alexandre
(SOF)

Perguntou a todos se há,  ainda,  algum outro processo
pendente.

Benites (SA) Informou que se encontra pendente a contratação de Wi-
Fi para os cartórios, num total de R$ 740.880,00. Está
aguardando a assinatura do Sr. Presidente no contrato.

Hermes (SOF) Informou que este valor do wi-fi para os cartórios ainda
não foi empenhado e questionou se vai ser empenhado
somente depois da assinatura do contrato.

Vital (SA) Respondeu que já está com o processo para despachar
com o Sr. Presidente e, em seguida, será enviado à SOF
para emissão de empenho.

Benites (SA) Confirmou que o Sr. Presidente assinará o contrato geral
de toda a Ata e, depois de assinado, juntará a solicitação
da STI e encaminhará para empenho.

Wobeto (STI) Informou que está pendente a licitação dos projetores,
que  é  um  valor  baixo,  no  máximo  R$  60.000,00.  A
licitação deve sair até a próxima semana.
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Assunto Participante Descrição

Alexandre
(SOF)

Questionou sobre a situação do valor expressivo  que a
STI  repassou  para  a  SA,  para  aquisição  de  cadeiras,
divisórias e persianas.

Benites (SA) Detalhou  que  o montante foi  utilizado  da  seguinte
forma: 
- persianas: R$ 29.000,00;
- cadeiras para obesos R$ 20.670,00 (já pago);
- estantes para a biblioteca: R$ 127.248,00.
Salientou que a entrega das estantes está prevista para o
dia  20/12  e  a  montagem,  dia  21/12.  Assim,  será
encaminhado para pagamento na próxima semana.

Jodoé (SA) Informou que o valor das divisórias ficará em torno de
R$  100.000,00. A empresa encaminha as notas de cada
etapa concluída, mas certamente ficará algum valor para
inscrever em Restos a Pagar. Falta  concluir os 6º, 9º e
10º andares.

Hermes (SOF) Solicitou que seja informado, no processo do contrato
de  divisórias,  o  montante  que  ficará  pendente  de
pagamento, que será inscrito em Restos a Pagar. 
Salientou  especial  atenção  à  precisão  destes  valores,
para não faltar orçamento, uma vez que o contrato é do
presente  exercício  (expira  em  31/12/2021)  e  é
impossível empenhar quaisquer valores no próximo ano
para este fim.
Informou que saiu o crédito suplementar para reforma e
será reforçado o empenho.
Observou que  o valor  do  reajuste  do  ar-condicionado
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Assunto Participante Descrição

também deverá ser empenhado este ano.
Solicitou, ainda, que as unidades enviem para a SOF os
processos de serviços ou aquisições sob demanda, que
não terão mais nota fiscal neste ano. 
Ainda, pediu que também sejam encaminhados à SOF
os processos de serviço e aquisição empenhados, mas
que  não  serão  executados,  para  anular  o  empenho  e
evitar inscrição em Restos a Pagar de valores indevidos.

Vinícios
(EJERS)

Observou  que  dos  R$  555.480,00  do  orçamento  da
EJERS, foi executado R$ 446.348,00. A diferença (R$
109.131,00)  mais  R$  15.000,00  de  diárias  foram
oferecidas para realocação de recursos.
Assim,  foi  executado  praticamente  todo  o  Plano  de
Capacitação.

Reforma da nova sede 
(Edifício Assis Brasil)

Alexandre
 (SOF)

Informou que a  reforma da nova sede tem a seguinte
posição em novembro/2021:
-Dotação Orçamentária - R$ 5.234.192,00
-Despesa Empenhada – R$ 4.795.207,00 (91,61%)
-Despesa Liquidada – R$ 757.277,00 (14,47%)
-Despesa Paga - 757.277,00 (14,47 %).

Questionou  se  será  empenhado  algum valor  este  ano
além  do montante já empenhado (R$ 4.795.207,00).

Hermes (SOF) Respondeu  que  o  que  tem  ainda  para  empenhar  da
reforma do Assis Brasil é o reajuste do ar-condicionado
e o mobiliário citado acima pelo Sr. Benites. 
Referiu, ainda, que reforçará o empenho do serviço da
reforma, uma vez que veio a liberação de crédito.
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Assunto Participante Descrição

Reforma do edifício-sede 
(Duque de Caxias)

Alexandre
(SOF)

-Dotação Orçamentária - R$ 898.000,00
-Despesa Empenhada - R$ 697.950,00 (77,72%)
-Despesa Liquidada - R$ 174.107,00 (19,39%)
-Despesa Paga - R$ 174.107,00 (19,39%)
Questionou se haverá mais algum empenho referente a
esta reforma.

Jodoé (SA) Respondeu que resta, ainda, para ser empenhado o valor
do carpete do plenário e talvez a grade do prédio, caso
seja autorizada a contratação direta.

Hermes (SA) Esclareceu  que  o  valor  das grades  não  sairá deste
recurso da reforma do prédio-sede, vai ser 20GP.

Encerramento do 
Exercício

Alexandre
 (SOF)

Solicitou que o Sr. Paulo (COFIN) falasse sobre as datas
de encerramento do exercício.

Paulo (SOF) Comentou que haverá muitos pagamentos para fazer até
dia 30/12.
Informou que a SOF trabalhará no recesso nos seguintes
dias de dezembro: 20 a 23/12 e 27 a 30/12.
Reforçou que,  embora  dia  30 seja  a  última data  para
realizar  pagamentos,  é necessário que  o encerramento
seja feito antes, para dar tempo de ajustar os saldos dos
empenhos  para  inscrever em  Restos  a  Pagar.  Assim,
todos  os  pagamentos  deverão  se  realizados  até  dia
29/12. 
Observou  que,  no  dia  30/12,  serão  realizados  apenas
pagamentos  emergenciais  e  excepcionais,  para  não
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Assunto Participante Descrição

deixar em Restos a Pagar. 
Salientou que o sistema aceita pagamentos no dia 31/12,
mas esta operação só será validada dentro de 2022.

Alexandre
(SOF)

Ressaltou  que,  como  no  dia  30/12  será  realizada  a
análise  de  balanços,  é  necessário  que  todos  os
pagamentos sejam efetuados até dia 29/12.  Poderá ser
aberta  uma exceção  no caso  de  valores  significativos
que melhorem o desempenho no indicador  “Despesas
Pagas”.
Assim, para que seja possível o pagamento no dia 29/12,
é necessário que os processos cheguem na SOF até dia
28/12.
Solicitou, por fim, que o Sr. Paulo relatasse a situação
das folhas de pagamento.

Paulo (SOF) Referiu  que  as folhas  de  pagamento  de  pessoal
(incluindo  jetons,  gratificação  eleitoral,  folhas
suplementares) devem chegar até dia 17/12. E as folhas
de  pagamento  cobertas  por orçamento  de  custeio,
podem chegar  até  dia  21/12  (por  exemplo,  auxílio-
transporte, diárias, ressarcimento de deslocamento).
A folha do mês e uma folha de exercícios anteriores já
estão  liquidadas  e  estão  aguardando  o  repasse  para
serem pagas.

Encerramento Alexandre
(SOF)

Agradeceu a presença e desejou um ótimo fim de ano a
todos.

,

Próxima reunião Será marcada posteriormente.
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 5. Aprovação

Nome

Francisco Alexandre Bertolo Kausch – Presidente da Comissão
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